

山西省交城县

唱响吕梁英雄赞歌

本报讯 郭攀报道：“现场人山人海，网上点击量突破20万人次！”9月上旬，山西省交城县军地联合组织“爱我国防，强军筑梦”广场文艺汇演活动，线上线下好评连连。

据了解，此次演出采取“群众式”“开放式”演出模式，15个节目均由学校师生、民兵骨干、拥军志愿者精心编排，聚焦红色文化、强军文化、英雄文化，紧扣国防主题，台上台下互动热烈。

“好男儿就是要当兵！”一开场，民兵骨干整齐划一的军体拳和格斗表演引得台下掌声雷动。民兵张凯是一名退役军人，演出后他激动地说：“不管是现役还是退役，都要珍惜荣光，续写新时代‘吕梁英雄传’。”

中国戏剧梅花奖获得者、国家一级演员武凌云作为拥军志愿者，专程从外地赶来献上精彩演出。得知一部分观众是即将入伍的预定新兵，武凌云表示：“能传承中华优秀传统文化军事文化，为准新兵壮行，激励更多优秀青年投身军营，我感到很自豪！”

交城县是一片红色热土。抗日战争时期，交城民兵段祥玉、韩凤珠等人奋勇杀敌，荣获“晋绥边区特等民兵战斗英雄”。演出现场还邀请民兵战斗英雄段祥玉之子段秋奎、刚在部队荣立二等功的战士刘玮的母亲走上舞台，讲述不同时代的吕梁英雄故事，激发全社会崇尚英雄、赞美英雄、争当英雄的强大正能量。

“把讲台搬上舞台，把国防教育与征兵宣传、学生思政课有机融合，起到了润物细无声的效果。”交城县人武部领导告诉笔者，近期他们还将持续开展“英模进军营”等系列活动，推进国防教育不断普及和深入。

湖南省衡南县

打造国防教育长廊

本报讯 曾辉报道：新学期伊始，湖南省衡南县人武部联合县委宣传部等单位，走进岐山镇联合学校中心小学，在该校国防教育长廊开展国防教育进校园系列活动，进一步增强青少年国防意识。

“起来！不愿做奴隶的人们……”活动在嘹亮的国歌声中拉开序幕。活动现场，县人武部向学校捐赠国防类书籍2000本，军地领导勉励学生们常怀爱国之心，牢固树立国防意识。该县军地还结合学校实际，精心设计制作多块国防教育宣传展板，方便学生学习了解。

此次活动还邀请国防科技大学教授为全校师生上了一堂生动的国防教育课。军校教授以《铭记历史，传承抗战精神》为题，重点围绕抗战胜利的伟意义、抗战精神和抗战胜利的启示等内容进行授课。

“少年强则国强。丰富的活动内容让全校师生接受了一次精神洗礼。”该校领导介绍，近年来，在该县军地指导下，他们打造国防教育长廊，悬挂全军英雄挂像，举办国防主题手抄报大赛、演讲比赛等，教育引导提高学生爱国、重国防的意识，加深对家国情怀的感悟。

据悉，在全国防教育月期间，该县军地将深化拓展国防教育宣传手段，采取线下与线上、传统教育和网络教学相结合的方式，持续推动国防教育走深走实。

微新闻

江苏省南通市崇川区人武部法律援助情暖老兵

本报讯 李增辉报道：近日，江苏省南通市崇川区人武部协调地方法律力量，为退伍老兵解决一起涉法纠纷。区人武部领导表示，他们将持续加强涉军维权工作力度，畅通涉军问题快速处理绿色通道，切实维护军人军属合法权益。

湖南省新化县军地开展校园国防教育

本报讯 刘杏梅报道：9月上旬，湖南省新化县人武部联合县退役军人事务局，以“开学第一课”为契机，组织“老兵宣讲团”走进新化县第一中学和第三中学开展国防教育宣讲活动，通过讲解国防知识、观看红色影片等方式，引导师生传承红色基因，营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

“全国模范退役军人”、百岁老兵周仁甫情系国防——

“爱国亭”下传薪火

■胡华尖 薛峰 陆璐



小铜锣和各种五颜六色的布块，将故事提纲印在布块上。一有时间，周仁甫便骑上自行车，带上提纲和板凳，深入学校、社区和乡村宣讲红色故事、传播红色文化。久而久之，他便成了远近闻名的“故事爷爷”。

初秋时节，天高气爽。前不久，周仁甫受邀来到响水县中心小学，为全校师生上“开学第一课”。“爱国亭”下，周仁甫不时挥动手臂，倾情讲述参加抗日战争时的战斗场景。这座凉亭是新中国成立70周年之际，周仁甫拿出积蓄捐建的。他说：“我修这座亭子不仅是为

了纪念曾经抛头颅洒热血的先辈，更是希望孩子们不要忘记历史，珍惜现在的幸福生活，努力学习，将来做对国家、对人民、对社会有用的人。”此后，周仁甫又陆续在多所学校附近修建“爱军亭”“爱党亭”等12座主题教育凉亭。如今，这一座座凉亭不仅成为学生和乡亲们避风挡雨、休闲纳凉的好去处，更成为开展国防教育的一块块重要阵地。

“1943年，我在战火中加入中国共产党，至今还记得入党介绍人李文广烈士的一句话，‘从现在起，你要听党话跟党走，一辈子为人民服务’。”2019年，周仁甫被表彰为“全国模范退役军人”。面对荣誉褒奖，他从未忘记自己是一名党员一个老兵。他常说，作为共产党员、革命军人，就是要冲在前、干在先，不甘落后，多做奉献。

在周仁甫写字桌的抽屉里，放着厚厚一叠各类捐款收据：“收到周仁甫同志交纳特殊党费壹万元整”“收到周爷爷捐助的助学款贰仟元整”……在儿子周巍眼中，父亲周仁甫生活节俭朴素，衣襟缝了又补，做饭仍用几十年前的草锅，但对需要帮助的人十分慷慨。“只要听说别人急需用钱，他二话不说拿着存折就往银行跑。”周巍说。

2021年，周仁甫被查出患有前列腺癌。手术后，医生和家人都劝他在家好好休养，他却执意外出宣讲。同年，县领导决定成立“周仁甫志愿服务工作站”，办公地点就设在周仁甫的小院，由他担任站长。站内大事小事，周仁甫事事上心。在他的带领下，工作站先后创办“党史流动微课堂”“阅读悦响”等栏目，并牵头成立应急救援、博爱助学、拥军优属等30多支志愿服务队。

“我是党的一块砖，哪里需要哪里搬。我今年100岁了，还能为大家服务，还能报党恩，心里真高兴，就像萤火虫一样，发小小的光，照亮自己身边的地方。”临别之际，周仁甫眼里满含笑意，闪着光彩。

左上图：百岁老兵周仁甫（右）与来访者交流心得感悟。 陈东海摄

「一人一档」精准服务

北京卫戍区朝阳第五离休所细化老干部服务保障举措

本报讯 王亚林报道：近日，北京卫戍区朝阳第五离休干部休养所活动室，一场手工陶艺体验活动正如火如荼展开。在陶艺匠人的指导下，经过捏、揉、压、搓等程序，手中一块块平平无奇的泥料逐渐成形，老干部许泽余乐得合不拢嘴。

今年以来，该干休所不断深化细化老干部服务保障举措，精准实行“一人一档”个性化服务，通过建立服务对象档案、制订工作指南等，帮助工作人员深入了解每位老干部喜好需求的同时，让老干部感受到无微不至的关怀。

前段时间，工作人员在查看老干部档案时发现，不少老干部喜爱手工制作。为此，干休所特意筹划一场手工陶艺入营区的体验活动，邀请陶艺匠人教授老干部制作手工艺品。看着自己亲手制作的工艺品，老干部们脸上挂满笑容。

除了手工陶艺，干休所还根据每位老干部的档案记录，为他们定制丰富多彩的文化服务活动。服务对象档案按照医、食、行、娱分类记录，包含家庭情况、身体状态、食物喜好等内容。

“小程序界面简洁，服务内容一目了然，送学送报、上门巡诊、燃气维修等服务项目一应俱全，简便快捷。”老干部王志润告诉笔者，前几天，他感觉有些头晕，打开干休所专门设计的这款小程序，点击健康检查，不到15分钟，工作人员便上门为他进行诊疗。完成服务后，工作人员需在小程序打卡、记录相关检查事项。

夜幕降临，老干部宋玉珠打开台灯，仔细阅读书桌上摆放的服务指南。这本服务指南是干休所精心制作的，上面详细介绍了老干部可以享受的各项待遇，涵盖医疗、住房、交通等多个方面，大到各项政策，小到就医流程、食堂菜品等。在服务指南的末尾还印有二维码，手机扫描就可以提交反馈意见。小册子很实用，各类事项讲得明明白白。”宋玉珠不由得竖起大拇指。

“‘一人一档’精准服务，让每一位老干部都能感受到关怀和尊重。”干休所所长庄朝晖表示，干休所将持续深化这一服务模式，通过更新服务对象档案、组织学习活动、常态化开展健康医疗服务等举措，提升老干部服务保障质效。



山东省烟台市福山区人武部推动“新时代奋斗观”大讨论走深走实

接过先辈钢枪 书写新的荣光

本报讯 曹守峰、特约记者贾玉省报道：侦察火情、火场警戒、扑灭明火、开挖隔离带……9月初，山东省烟台市福山区军地联合组织森林灭火演练。区民兵应急连队员与消防救援人员分工协作、相互配合，出色完成灭火任务，受到军地领导好评。“成绩的取得与区人武部深入开展‘新时代奋斗观’大讨论，激励民兵传承革命先辈精神，勇于担当分不开。”应急连连长孙绍杰感慨道。

据悉，“新时代奋斗观”大讨论开展以来，该人武部充分利用当地红色资源，组织官兵、文职人员和民兵到胶东民兵展览馆、雷神庙战斗遗址等红色场馆参观见学，追寻革命先辈足迹，感悟奋斗精神内涵，引导大家用实际行动传承红色基因，践行优良传统。

该人武部领导介绍，大讨论中，他们结合不同类型岗位职责，针对存在的奋斗精神不足、担当劲头不够、责任心不强等问题，引导大家对标表革命先辈，联系思想和工作实际谈感受、找差距。“同先辈相比，我们过多关注个人得失，缺少吃苦耐劳精神和抗压抗压勇气，这与新时代要求格格不入，必须坚决改正。”骨干民兵张衡的发言，引发大家共鸣。

“作为国防动员系统的新鲜血液，应传承好先辈精神，主动扛起责任担当，努力奋斗拼搏，方能不辱使命。”人武部文职人员车善鹏结合自己的工作经历表示。刚入职时，车善鹏因业务不熟，一度产生消极情绪。该人武部领导发现后，及时找他聊天谈心，并安排经验丰富的同事手把手帮带，给他讲革命

先辈和身边榜样的奋斗故事。车善鹏很快调整心态，主动向同事学习请教，加班加点熟悉业务。如今，他已成为独当一面的业务能手。

通过学习先辈事迹、深入开展讨论交流，孙绍杰对“奋斗”二字有了更为深刻的理解。下半年以来，他积极参加民兵训练、防汛救援、学生军训等任务，发挥重要作用，受到上级表彰。

随着大讨论不断深入，该人武部所属人员凝聚起奋斗强军、实干出彩的思想共识，练兵备战热情持续高涨。“接下来，我们将结合学习贯彻党的二十届三中全会精神、中央军委政治工作会议精神，进一步推动‘新时代奋斗观’大讨论走深走实，不断汲取奋进力量，推进各项工作高质量发展。”该人武部领导说。

9月4日，辽宁省鞍山市铁西区人武部邀请奥运冠军刘洋为预定新兵讲述自己的成长历程，勉励准新兵们投身军营，报效祖国。
姚琪摄



连日来，贵州省贵阳市云岩区人武部分阶段、分批次组织辖区学生进行军训。
罗鸿摄